Урок в 8 классе. Авторы: Ю.Н.Макарычев, К.И.Нешков, Н.Г.Миндюк, С.Б.Суворова

Тема: «Решение неравенств с одной переменной»
Цель: формирование знаний, умений и навыков решения линейных
неравенств с одной переменной. Задачи:   а) образовательные
- умение самостоятельно применять свойства неравенств с одной переменной и делать вывод при их решении;
б)
развивающие
- развитие комплекса знаний, умений и навыков решения неравенств;
-
развитие речи, творческого мышления, памяти,
самостоятельности;
в)
воспитательные
· заинтересовать учащихся к предмету изучения;
· привить любовь к труду;

· честное отношение к товарищам.

Оборудование: компьютер, диск, цветные мелки, карточки ,
вязаная мягкая игрушка (кошка), мел, плакат и д.р.
План
1. Организационный момент.

2. Задание на дом. Проверка домашнего задания.
3. Опрос (фронтальный).

4. Устный счет.
5. Закрепление.
6. Итог урока. Оценки.

7. Исторические сведения.

Ход урока
1. Организационный момент.
Проверить наличие мела, тряпки, санитарное состояние, отметить
отсутствующих, проверить оборудование.
2.3адание на дом. п.31. №803, 808(г,е) 809(6), 812.
Проверка домашнего задания. Заранее на доске решить № 798(а,в),
№799(а,б).
№798
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   умножая левую и правую части на 2, получим неравенство 5+6х >6,  6х >1, х>
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№799. При каких значениях у: а)значения дроби      
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больше соответствующих значений дроби  
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Умножим обе части неравенства на 12, получим равносильное ему неравенство
2(7-2у)>Зу-7 

14-4у>Зу-7 

-4у-3у> -7-14 

    -7у> -21
у<3   Ответ: у е (-
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б) значения дроби 
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Умножим обе части неравенства на 10, получим равносильное неравенство 2(4,5 - 2у) < 2 – Зу

                      9 - 4у < 2 - Зу
                            - у< - 7 
                              у > 7 Ответ: у 
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Можно на компьютере показать решение более сложных неравенств
3. Опрос.

A) Дать определение решения неравенств с одной переменной
Б) Что значит решить неравенство?

B) Какие неравенства называются равносильными?
4. Устный счет.  Для эмоционального настроя учащихся устное решение заданий связать с рисунком кошки, а после показать кошечку, связанную из ниток, чтобы учащиеся знали, что это тоже стоит огромного труда и очень интересное занятие. Решив первое задание они свяжут, или нарисуют лицо, второе задание - глаза, третье - носик, третье - рот, четвертое - ушки, пятое - бантик.
1. Какие из целых чисел принадлежат промежутку [0;4]?

2. Принадлежит ли промежутку (1,5; 2,4) число: а) 2; б) 
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3. Какие из натуральных чисел принадлежат промежутку (- 4;3]?

4. Используя координатную прямую найдите пересечение и

объединение промежутков (—3;+ 
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 ) и   |4;+ 
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]. Координатную ось нарисовать заранее, можно приготовить плакат.
5.
Свойства неравенств (диктант, компьютерная запись).
A) Перечислите свойства решений неравенств.

B) Решите неравенство и изобразите множество его решений на
координатной прямой: 1) 11 х - 2 < 9. Ответ: х < 1.

2) 17-х ≤ 11. Ответ: х ≥ 6. 3)3у- 1 ≥ - 1 +6у . 
                                  Зу ≤ 0
Ответ: у ≤ 0. 
     Учащиеся   проверяют друг у друга и выставляют оценки.
5.ЗАКРЕПЛЕНИЕ

Решить №802 (а, г); №804; №808(г, е); №811
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№802.  

 а)     

Умножим обе части на 12. Получим
3(3 + х) + 4(2 - х) < 0

 9 + Зх + 8 - 4х < 0

 -х< -17
     х > 17 Ответ: х е (17;+ 
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 Умножим обе части на 10.  Получим
 10х - 2(х - 3) + 2х - 1 ≤ 40  

1 Ох + 6 - 1 ≤ 40 

 10х≤35  

   x ≤ 3,5  Ответ: х
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 №804. а) При каких значениях а сумма дробей    
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положительна?
Решение. Умножим обе части неравенства на 12, получим равносильное неравенство: 3(2а - 1) + 4(а - 1) > 0.

                                                6а-3 + 4а-4 > 0

                                                            10а > 7 

                                                    а>0,7 Ответ: а
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б) При каких значениях b разность дробей                        и     

    отрицательна?
Решение. Умножим обе части неравенства на 4, получим равносильное неравенство:   2(ЗЬ - 1) - (1+ 5Ь) < 0 

                                                                6b-2-l-5b <0

                                                                             b <3
Ответ: b 
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№808. При каких значениях переменной имеет смысл выражение:

г) 
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Решение.
Решение.   - (6 - х) ≥ 0
7-5а≥0
х ≥6
           - 5а ≥ - 7
Ответ: х  ≥ 6
       а ≤ 7/5 Ответ: а ≤ 1,4
№811. Длина стороны прямоугольника 6 см. Какой должна быть длина другой стороны, чтобы периметр прямоугольника был меньше периметра квадрата со стороной 4 см ?
Решение. Обозначим другую сторону прямоугольника через х см. Тогда периметр Р = 2(6 + х). По условию задачи

                 2(6 + х) < 4*
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                   12 + 2х<16

                           2х<4  ,  х < 2.     Ответ: х < 2.
Дополнительные задания.
1.
При каких значениях с уравнение 2х2 — 4х + с=:0не имеет корней?
Решение. Квадратное уравнение не имеет корней, если его дискриминант

имеет отрицательное значение, поэтому нужно решить неравенство вида:  16 -8с < О Ответ: при с > 2.

2.
Существует ли такое значение а, при котором неравенство
ах > 2х + 5 не имеет решения?
Решение, ах - 2х > 5. Вынесем в левой части неравенства общий множитель

х за скобки: х(а - 2) > 5

При а = 2 получаем неравенство вида Ох > 5, которое при всех

значениях переменной х не имеет решения. Ответ: при а = 2 неравенство не имеет решения.

6.
Итог урока.
Оценки.
7.
Исторические сведения

О понятии неравенства.

В развитии мысли без сравнения величин, без понятий «больше» и «меньше» нельзя было дойти до понятия равенства, тождества, уравнения. Например, при исследовании корней квадратно уравнения по дискриминанту мы тоже часто применяем наряду со знаком равенства и знаки неравенства.

В 1557 году Роберт Рекорд впервые ввел знак равенства, он мотивировал свое нововведение следующим образом: никакие два предмета не могут быть между собой более равными, чем два параллельных отрезка.
Исходя из знака равенства Рекорда, другой английский ученый Гарриот в 1631 году ввел употребляемые поныне знаки неравенства, обосновывая это таким образом: если две величины не равны, то отрезки, фигурирующие в знаке равенства, уже не параллельны, а пересекаются. Пересечение имеет место справа или слева. В первом случае знак означает «больше», а во втором - «меньше».
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